
"ΝΑΠΑΙΟΣ ΑΠΟΜΩΝΑΣ"

Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΝΑΠΗΣ'0πως είναι γνωστό και όλοι γνωρίζουμε,
στη Νάπη (Κλομιδάδο) υπάρχει η εκ-
κλησία του Αγίου Ιωάννου του Θεολό-

γου, που είναι και ο πολιούχος άγιοτ; του χωριού.
Όπως αναφέρει ο Γεώργιος Ν. Αβαγιανός στο
πολύτιμο για την ιστορία του χωριού μας βιβλίο
του «Η Νάπη της Λέσβου- Κλουμιδάδοο- Αθήνα
1995, σ. 105, η εκκλησία αυτή, τουλάχιστον στη
μορφή που σώζεται σήμερα, χτίστηκε το 1757,
δηλαδή στα μέσα του 180υ αι., όταν χτίστη καν ή
καλύτερα ανακαινίστηκαν δεκάδα εκκλησίες στο
νησί της Λέσβου για να καλύψουν τις νέες ανά-
γκες των κατοίκων. Την ημερομηνία της ίδρυσης
της εκκλησίας αναγράφει μάλιστα "χρονολογία
που είναι χαραγμένη στο υπέρθυρο της βορεινής
πορτούλας του ναού αλλά και στην κολόνα κάτω
από το στενό παραθυράκι της κόγχης του ιερού';
όπως αναφέρει ο Γ. Αβαγιανός στο βιβλίο του.
Εξάλλου, ο ίδιος προσθέτει ότι είχε δει το 1954
την ίδια ημερομηνία και σε επιγραφή που ήταν
πάνω σε πελεκημένο ξύλο βαλανιδιω; και μαλι-
στα το είχε κρατήσει και στα χέρια του, το οποίο,
όμως, όπως φαίνεται χάθηκε κάτω από αδιευκρί-
νιστες συνθήκες και κανείς δεν ξέρει τώρα πού
βρίσκεται.

Έχουμε, λοιπόν, ένα σταθερό χρονικό σημείο
που μας δίνει η χρονολογία ίδρυσης της εκκλη-
σίας του Αγίου Ιωάννου Θεολόγου της Νάπη;
και αυτό είναι το 1757. Φαίνεται όμω« άλλωστε
όπως είπαμε αυτό συμβαίνει και με πολλές αλλες
εκκλησίες της Λέσβου, ότι εκκλησία υπήρχε και
πριν από το 1757 και αυτό είναι εύλογο, αφού
υπήρχε το χωριό ήδη από τα μέσα του l70υ αι. και
βέβαια οι κάτοικοι του με κάποιο τρόπο έπρεπε να
ικανοποιούν τις θρησκευτικές τους ανάγκα;

Από αυτή την παλαιότερη, ας την πούμε, πε-
ρίοδο της εκκλησίας τώρα έχουμε μια μαρτυρία
σε ένα βιβλίο, που εντοπίσαμε γραμμένη πάνω σε
ένα παλιό βιβλίο.

Πράγματι, σε ένα βιβλίο που υπάρχει στην
πλούσια βιβλιοθήκη της μονή; Λειμώνος, του
γνωστού μας μοναστηριού του αγίου Ιγνατί-
ου, και της οποίας τον κατάλογο δημοσίευσε ο
ηγούμενος της μονή; αρχιμανδρίτης Νικόδημος
Παυλόπουλος με τον τίτλο Το Α,Β,Γ του Κατα-
λόγου της Βιβλιοθήκης εντύπων της Ιερά; Μονής
Λειμώνος, Μυτιλήνη 1976 και συγκεκριμένα στη
σελ. 58 περιγράφεται ένα εκκλησιαστικό βιβλίο

που ονομάζεται Θησαυρό; Δαμασκηνού και τυ-
πώθηκε στη Βενετία το 1726, στο τυπογραφείο
του διάσημου Ηπειρώτη τυπογράφου Νικολάου
Γλυκή.

Το βιβλίο δεν είναι άγνωστο στην Ελληνική
Βιβλιογραφία γιατί έχει εκδοθεί πολλές φορές
και δεν είναι σπάνιο. Όμως είναι σημαντική για
τη Νάπη και την εκκλησία της η ενθύμηση που
είναι γραμμένη με το χέρι ενός ανώνυμου αν-
θρώπου στη δεύτερη σελίδα, στην αρχή δηλαδή
του βιβλίου.

Όπως είναι γνωστό ενθυμήσεις λέγονται οι
σημειώσεις που διάφοροι ανώνυμοι ή επώνυμοι
έγραφαν πάνω σε βιβλία, χειρόγραφα, φυλλα-
δες κ.λπ. για να θυμούνται διάφορα γεγονότα:
γεννήσεις, θανάτου; επιδημίες, πολέμου ς κ.λπ.
αλλά πολλές φορές για να δηλώσουν και τον κά-
τοχο, τον ιδιοκτήτη ενός βιβλίου.

Έτσι και στην περίπτωση μας, στην περίπτω-
ση δηλαδή της εκκλησία; της Νάπητ, ο ανώνυμος
έγραψε με την ανορθόγραφη γραφή του: ''1754.
Ετούτο τω βειβλίο ιπάρχει του αγίου Ιωάννου του
Θεολόγου απι το χόριο Κλομιδάδο και οπιός το
αποξενόσι να εχι των αποστολλον αντιδικον εν
ιμερα κρίσεωι;" Δηλαδή, σε απλά ελληνικά, αυτό
το βιβλίο ανήκει στην εκκλησία του Αγίου Ιωάν-
νου του Θεολόγου από το χωριό Κλομιδάδο; και
όποιος το κλέψει από αυτόν να έχει αντίπαλο τον
απόστολο (δηλαδή τον άγιο Ιωάννη τον Θεολό-
γο), την ημέρα της Δευτέρας Παρουσίας.

Όμως, όπως τα πράγματα δείχνουν, οι απει-
λές του ανώνυμου ανθρώπου δεν έπιασαν τόπο
και το βιβλίο, όπως συνήθως γινόταν τα χρόνια
αυτά, αλλαξε κάτοχο και από το χωριό βρέθηκε
στη μονή Λειμώνος. Μάλιστα είναι πολύ πιθανό
αυτό να έγινε το 1757 όταν έγινε η ανακαίνιση του
ναού και ταπράγματα όλα θα ήταν άνω-κάτω,

Όμως είτε έτσι είτε αλλιώς η ενθύμηση αυτή
μας δίνει μια πολύτιμη πληροφορία ότι η εκκλη-
σία υπήρχε τρία χρόνια πριν από την ανακαίνι-
ση της του 1757 και έτσι μας δίνει το δικαίωμα,
πιστεύω, να υποστηρίζουμε με βεβαιότητα ότι
το 1757 έγινε η ανακαίνιση μιας παλαιότερης
εκκλησίας, που υπήρχε τουλάχιστον το 1754, και
μάλιστα οργανωμένης καλά, αφού μπορούσε να
έχει στην κατοχή της βιβλία σαν τον Θησαυρό
του Δαμασκηνού.
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